

FAPTELE APOSTOLILOR

6

Înaintarea Bisericii cu Evanghelia,
prin puterea Duhului,
fără nicio piedică, până la marginile pământului

Grupuri de ucenicie
Biserica Baptistă „Harul”
Titan-București
Mai, 2012

Versetul de memorat

După ce s-au petrecut aceste lucruri, Pavel și-a pus de gând să se ducă la Ierusalim, trecând prin Macedonia și Ahaia. „După ce voi merge acolo”, își zicea el, „trebuie să văd și Roma.” Fapte 19:21

În cea de-a șasea parte (și ultima) a cărții *Faptele Apostolilor*, Luca inspirat de Duhul Sfânt prezintă evenimentele care îl conduc pe Pavel la Roma. Era planul lui Dumnezeu ca Pavel să ajungă cu evanghelia și la Roma. În cadrul evenimentelor premergătoare plecării la Roma, Pavel este arestat, înțemnițat, judecat și de trei ori declarat nevinovat. Noua situație în care se afla i-a oferit prilejul lui Pavel să apere, atât în fața iudeilor, cât și în fața romanilor, evanghelia pe care o predicase.

Citește Fapte 19:21-27.

A cincea parte a cărții s-a încheiat cu victoria Cuvântului asupra filosofiei grecești, asupra religiei iudaice și a amăgirii vrăjitoarești. *Cu atâta putere se răspândea Cuvântul Domnului.* (Fapte 19:20)

Care erau planurile lui Pavel în timp ce răspândea cu putere Cuvântul în Efes? (v. 21)

Care era ținta mai apropiată? Dar cea mai îndepărtată?

Fapte 19:21 *După ce s-au petrecut aceste lucruri, Pavel și-a pus de gând să se ducă la Ierusalim, trecând prin Macedonia și Ahaia. „După ce voi merge acolo”, își zicea el, „trebuie să văd și Roma.”* 22. *A trimis în Macedonia pe doi din ajutoarele lui, pe Timotei și Erast, iar el a mai rămas câțeva vreme în Asia.* 23. *Pe vremea aceea, s-a făcut o mare tulburare cu privire la Calea Domnului.* 24. *Un argintar, numit Dimitrie, făcea temple de argint de ale Dianei, și aducea lucrătorilor săi nu puțin*

De ce crezi că dorea să meargă la Ierusalim? Dar la Roma?

Pe cine a trimis Pavel în Macedonia? (v. 22)

Ce înveți de la Pavel despre lucrul în echipă?

Caută și alte versete din fapte care demonstrează că Pavel lucra și încuraja lucrul în echipă.

De ce crezi că i-a trimis în Macedonia? Corelează cu v. 21 și cu Fapte 20:1.

Ce înveți de la Pavel despre întocmirea unor planuri sau despre planificare?

Din ce texte mai reiese că Pavel își făcea niște planuri pentru călătoriile sale?

Cum influența Duhul Sfânt planurile lui Pavel?

câștig cu ele. 25. I-a adunat la un loc, împreună cu cei de aceeași meserie, și le-a zis: „Oamenilor, știți că bogăția noastră atârnă de meseria aceasta; 26. și vedeți și auziți că Pavel acesta, nu numai în Efes, dar aproape în toată Asia, a înduplecat și a abătut mult norod, și zice că zeii făcuți de mâini nu sunt dumnezei. 27. Primejdia, care vine din acest fapt, nu este numai că meseria noastră cade în dispreț; dar și că templul mării zeițe Diana este socotit ca o nimica, și chiar măreția aceleia, care este cinstită în toată Asia și în toată lumea, este nimicită.”

Dacă Pavel nu și-ar fi făcut planuri, ce ar mai fi influențat Duhul Sfânt?

Ce și cine a produs tulburare în Efes în vremea aceea? (v.23-27)

Ce îl îngrijora pe Dimitrie? (v. 25, 27)

Cum îți explici că Dimitrie a văzut în „Calea Domnului” un pericol atât de mare pentru afacerea lui, pentru prestigiul zeiței Diana? Corelează cu v. 17-20.

Cuvântul Domnului se răspândea cu atâta putere încât spulbera idolatria, vrăjitoria, afacerile religioase. Nu e de mirare îngrijorarea lui Dimitrie.

Pe cine crezi că mai îngrijorează astăzi că noi predicăm Cuvântul în Biserica Harul? De ce? Ce crezi că ar trebui schimbat ca predicarea Cuvântului să pună în alertă forțele întunericului?

Citește Fapte 19:28-41.

Ce efect a produs discursul lui Dimitrie în mulțimea adunată acolo? (v. 28-29)

Zeița Diana din Efes - era vorba de zeița anatoliană a fertilității, care a fost identificată apoi cu Artemis la greci sau Diana la romani.

Fapte 19:28 *Cuvintele acestea i-au umplut de mânie, și au început să strige: „Mare este Diana Efesenilor!” 29. Toată cetatea s-a tulburat. Au năvălit cu toții într-un gând în teatru, și au luat cu ei pe Macedonenii Gaiu și Aristarh, tovarășii de călătorie ai lui Pavel. 30. Pavel voia să vină înaintea norodului, dar nu l-au lăsat ucenicii. 31. Chiar și unii din mai marii Asiei, care-i erau prieteni, au trimis la el să-l roage să nu se ducă la teatru. 32. Unii strigau una, alții alta, căci adunarea era în învălmășeală, și cei mai mulți nici nu știau pentru ce se adunaseră. 33. Atunci au scos din norod pe Alexandru, pe care Iudeii îl împingeau înaintea. Alexandru a făcut semn cu mâna, și voia să se aperi înaintea*

Pe cine au luat cu ei la teatru protestatarii furioși?

Alți doi colaboratori ai lui Pavel! De ce crezi că Pavel avea atâtia colaboratori în echipa sa?

De ce crezi că Pavel a vrut să meargă și el la teatru? De ce crezi că nu a fost lăsat să meargă la teatru unde revolta era în toi? (v. 31-32)

Cum ai descrie în câteva cuvinte atmosfera de la teatrul din Efes? (v. 32-34)

Ce ți se pare cel mai ciudat din tot ce se întâmpla acolo? De ce?

Cine i-a potolit și cum? (v. 35-41)

Citește Fapte 20:1-6.

Ce a făcut Pavel după ce a încetat zarva? (v. 1)

Ce a făcut Pavel în Macedonia? (v. 2)

norodului. 34. Dar când l-au cunoscut că este Iudeu, au strigat toți într-un glas, timp de aproape două ceasuri: „Mare este Diana Efesenilor!” 35. Totuși logofătul a potolit norodul, și a zis: „Bărbați Efeseni, cine este acela care nu știe că cetatea Efesenilor este păzitoarea templului mării Diane și a chipului ei căzut din cer? 36. Fiindcă nimeni nu poate să tăgăduiască lucrul acesta, trebuie să vă potoliți, și să nu faceți nimic cu pornire nehibzuită. 37. Căci ați adus aici pe oamenii aceștia, care nu sunt vinoați nici de jefuirea templului, nici de hulă împotriva zeiței noastre. 38. Deci, dacă în adevăr, Dimitrie și meșterii lui au să se plângă împotriva cuiva, sunt zile de judecată, și sunt dregători; să se pârască unii pe alții. 39. Dar dacă umblați după altceva, se va hotări într-o adunare legiuită. 40. Noi, de fapt, suntem în primejdie să fim învinuiți de răscoală pentru cele întâmplate astăzi, căci n-avem nici un temei, ca să putem în dreptăți zarva aceasta.” 41. După aceste cuvinte, a dat drumul adunării.

De ce crezi că a coborât după aceea în Grecia și a stat trei luni? (v. 3)

De ce nu a mai plecat cu corabia în Siria?

De ce crezi că îi întindeau iudeii curse?

Cum își schimbă Pavel planurile de întoarcere din a treia călătorie misionară?

Care sunt colaboratorii care îl însoțeau? (v. 4)

Toți bărbații aceștia erau convertiți în călătoriile anterioare ale lui Pavel. Ne dăm seama după numele localităților din care proveneau. Aveau maxim 10 ani de la convertire, iar acum erau parte a echipei de misiune.

Cine crezi că i-a crescut și ucenicizat?

Tu câți ani ai de când te-ai convertit? Cât ai crescut? În ce slujiri ești implicat? De ce?

Teatrul din Efes situat la poalele Mt. Pion se estimează că avea cca. 25 000 de locuri.

Logofătul (gr. *grammatheus*) răspundea de arhivele cetății și era cea mai influentă persoană după comandant, într-un oraș liber cum era Efesul.

Fapte 20:1 Când a încetat zarva, Pavel a chemat pe ucenici, și, după ce le-a dat sfaturi, și-a luat ziua bună de la ei, și a plecat în Macedonia. 2. A străbătut ținutul acesta, și a dat ucenicilor o mulțime de sfaturi. Apoi a venit în Grecia, 3. unde a rămas trei luni. Era gata să plece cu corabia în Siria, dar Iudeii i-au întins curse. Atunci s-a hotărât să se întoarcă prin Macedonia. 4. Avea ca tovarăși până în Asia pe: Sopater din Berea, fiul lui Pir, Aristarh și Secund din Tesalonic, Gaiu din Derbe, Timotei, precum și Tihic și Trofim care erau din Asia. 5. Aceștia au luat-o înainte, și ne-au așteptat la Troa. 6. Iar noi, după zilele praznicului Azimelor, am plecat cu corabia din

Ce spune această echipă despre strategia lui Pavel de lucrare?

Filipi, și, în cinci zile, am ajuns la ei în Troa, unde am stat șapte zile.

Compară cu echipele din primele două călătorii. Ce observi?

Din v. 5-6 reiese că erau două echipe. O echipă a plecat înainte la Troa, iar Pavel cu Luca și alții au venit mai târziu, cu corabia din Filipi la Troa.

În câte zile au ajuns din Filipi la Troa cu corabia? (v. 6)
Câte zile au stat în Troa? De ce?

Faptele tale

Planul inițial al lui Pavel era să plece cu corabia din Grecia, probabil Corint sau Atena, direct în Siria (v. 2). Uneltirile iudeilor i-au schimbat planul, dar până la urmă tot cu corabia se întoarce. Este posibil ca Pavel să fi ajuns „bătrânul Pavel” (Filimon 9) și îi era tare greu să mai călătorească pe jos. Faptul că Luca vorbește la pers. I plural, „noi”, în v. 6 arată că „doctorul preaiubit” era nedespărțit de Pavel. Bătrân, bolnav, ostenit de atâtea călătorii, Pavel se îndreaptă hotărât spre Ierusalim, ca și Domnul său altădată.

Chios. În ziua următoare, de-abia am atins Samos, ne-am oprit în Troghilion, și a doua zi am venit la Milet. 16. Pavel se hotărâse să treacă pe lângă Efes, fără să se oprească aici, ca să nu piardă vremea în Asia; căci se grăbea ca, dacă-i va fi cu puțință, să fie în Ierusalim de ziua Cincizecimii.

Citește Fapte 20:17-38.

Observă, corelează, interpretează și aplică adevărurile din acest pasaj.

Fapte 20:17 *Însă din Milet, Pavel a trimis la Efes, și a chemat pe prezbiterii Bisericii. 18. Când au venit la el, le-a zis: „Știți cum m-am purtat cu voi în toată vremea, din ziua dintâi, în care am pus piciorul pe pământul Asiei. 19. Am slujit Domnului cu toată smerenia, cu multe lacrimi, și în mijlocul încercărilor, pe care mi le*

ridicau uneltirile Iudeilor. 20. Știți că n-am ascuns nimic din ce vă era de folos, și nu m-am temut să vă propovăduiesc și să vă învăț înaintea norodului și în case, 21. și să vestesc Iudeilor și Grecilor: pocăința față de Dumnezeu și credința în Domnul nostru Isus Hristos. 22. Și acum, iată că, împins de duhul, mă duc la Ierusalim, fără să știu ce mi se va întâmpla acolo. 23. Numai, Duhul Sfânt mă înștiințează din cetate în cetate că mă așteaptă lanțuri și necazuri. 24. Dar eu nu țin numaidecât la viața mea, ca și cum mi-ar fi scumpă, ci vreau numai să-mi sfârșesc cu bucurie calea și slujba, pe care am primit-o de la Domnul Isus, ca să vestesc Evanghelia harului lui Dumnezeu. 25. Și acum, știu că nu-mi veți mai vedea fața, voi toți aceia, în mijlocul cărora am umblat propovăduind Împărăția lui Dumnezeu. 26. De aceea vă mărturisesc astăzi, că sunt curat de sângele tuturor. 27. Căci nu m-am ferit să vă vestesc tot planul lui Dumnezeu. 28. Luați seama dar la voi înșivă și la toată turma peste care v-a pus Duhul Sfânt episcopi, ca să păstoriți Biserica Domnului, pe care a câștigat-o cu însuși sângele Său. 29. Știu bine

că, după plecarea mea, se vor vâri între voi lupi răpitori, care nu vor cruța turma; 30. și se vor scula din mijlocul vostru oameni, care vor învăța lucruri stricătioase, ca să tragă pe ucenici de partea lor. 31. De aceea vegheați, și aduceți-vă aminte că, timp de trei ani, zi și noapte, n-am încetat să sfătuiesc cu lacrimi pe fiecare din voi. 32. Și acum, fraților, vă încredințez în mâna lui Dumnezeu și a Cuvântului harului Său, care vă poate zidi sufletește, și vă poate da moștenirea împreună cu toți cei sfințiți. 33. N-am râvnit nici la argintul, nici la aurul, nici la hainele cuiva. 34. Singuri știți că mâinile acestea au lucrat pentru trebuințele mele și ale celor ce erau cu mine. 35. În toate privințele v-am dat o pildă, și v-am arătat că, lucrând astfel, trebuie să ajutați pe cei slabi, și să vă aduceți aminte de cuvintele Domnului Isus, care însuși a zis: „Este mai ferice să dai decât să primești.” 36. După ce a vorbit astfel, a îngenuncheat, și s-a rugat împreună cu ei toți. 37. Și au izbucnit cu toții în lacrimi, au căzut pe grumazul lui Pavel, și l-au sărutat. 38. Căci erau întristați mai ales de vorba, pe care le-o spusese el, că nu-i vor mai vedea fața. Și l-au petrecut până la corabie.

Apărarea evangheliei în fața mulțimii din Ierusalim

Versetul de memorat

*Dacă am văzut că nu-l putem îndupleca,
n-am mai stăruit și am zis:
„Facă-se voia Domnului!”*
Luca 21:14

Citește Fapte 21:1-6.

Urmărește pe harta de la pag. 31 traseul descris de Luca în v. 1-3.

Cu ce au călătorit de la Milet până la Tir?

Ce au găsit la Tir? (v. 4a)

De ce crezi că peste tot pe unde ajungeau găseau ucenici?

De ce crezi că pe unde ajungeau făceau câte un popas, mai lung sau mai scurt?

Ce îi spuneau ucenicii lui Pavel prin Duhul? (v. 4b)

Cum îți explici asta? Vorbea Duhul Sfânt prin ei? De ce?

Fapte 21:1 *După ce ne-am smuls din brațele lor, am plecat pe apă, și ne-am dus drept la Cos, a doua zi la Rodos, și de acolo la Patara. 2. Am găsit o corabie, care avea să treacă în Fenicia, ne-am suit în ea, și am plecat. 3. Am trecut prin fața insulei Cipru, am lăsat-o la stânga, și ne-am urmat drumul spre Siria; apoi ne-am dat jos în Tir; unde avea să se descarce corabia. 4. Acolo am găsit pe ucenici, și am rămas șapte zile. Ucenicii, prin Duhul, ziceau lui Pavel să nu se suie la Ierusalim. 5. Dar când s-au împlinit zilele, am plecat, și ne-am văzut de drum; și ne-au petrecut toți, cu nevestele și copiii, până afară din cetate. Am îngenuncheat pe mal, și ne-am rugat. 6. Apoi ne-am luat ziua bună unii de la alții, și noi ne-am suit în corabie iar ei s-au întors acasă.*

De ce crezi că nu i-a ascultat Pavel? (v. 5-6)

Cum s-a despărțit Pavel de ucenicii din Tir? Corelează
cu 20:36-37.

Citește Fapte 21:7-16.

Ce regăsești din obiceiurile lui Pavel care se repetă și la
Cezareea? (v. 7-8)

La cine a găzduit?

Unde l-ai mai întâlnit pe Filip?

Ce se spune despre el? Dar despre fetele lui? (v. 9)

Ce proroc a sosit și cu ce mesaj? (v. 10-11)

Fapte 21:7 După ce ne-am isprăvit călătoria pe mare, din Tir am plecat la Ptolemaida, unde am urat de bine fraților, și am stat la ei o zi. 8. A doua zi, am plecat și am ajuns la Cezareea. Am intrat în casa lui Filip evangelistul, care era unul din cei șapte, și am găzduit la el. 9. El avea patru fete fecioare care proceau. 10. Fiindcă stăteam de mai multe zile acolo, un proroc, numit Agab, s-a pogorât din Iudea, 11. și a venit la noi. A luat brâul lui Pavel, și-a legat picioarele și mâinile, și a zis: „Iată ce zice Duhul Sfânt: „Așa vor lega Iudeii în Ierusalim pe omul acela al cui este brâul acesta, și-l vor da în mâinile Neamurilor.” 12. Când am auzit lucrul acesta, atât

Unde l-ai mai întâlnit pe Agab și cu ce mesaj?

Cum s-a confirmat că era proroc adevărat?

Care este diferența dintre un proroc fals și unul autentic? Argumentează biblic.

Care a fost reacția fraților? (v. 12)

De ce crezi că au reacționat așa? Corelează cu Matei 16:21-23.

Care a fost răspunsul lui Pavel? (v. 13) Corelează cu Matei 16:24-26.

Ce au ales, în final, frații din Cezareea? (v. 14)

Ce a făcut Pavel? (v. 15)

Cum l-au ajutat toți ucenicii din Cezareea pe Pavel? (v. 16)

noi cât și cei de acolo am rugat pe Pavel să nu se suie la Ierusalim. 13. Atunci Pavel a răspuns: „Ce faceți de plângeți așa, și-mi rupeți inima? Eu sunt gata nu numai să fiu legat, dar chiar să și mor în Ierusalim pentru Numele Domnului Isus.” 14. Dacă am văzut că nu-l putem îndupleca, n-am mai stăruit, și am zis: „F a c ă - s e v o i a Domnului!” 15. După zilele acelea, ne-am pregătit de plecare, și ne-am suit la Ierusalim. 16. Câțiva ucenici din Cezareea au venit și ei cu noi, și ne-au dus la unul numit Mnason, din Cipru, vechi ucenic, la care aveam să găzduim.

Citește Fapte 21:17-26.

Cum a fost primit Pavel la Ierusalim de către frați? (v. 17) De ce?

Ce a făcut Pavel imediat a doua zi? (v. 18-19)

Cine s-a adunat ca să-l asculte?

De ce Iacov? Unde l-ai mai întâlnit în *Fapte*?

Ce îi îngrijora pe frații de la Ierusalim în legătură cu sosirea lui Pavel? (v. 20-21)

Erau întemeiate îngrijorările lor? De ce?

Ce l-au sfătuit? (v. 22-24)

Cum îți explici acest sfat?

Ce a făcut Pavel? (v. 26)

Fapte 21:17 Când am ajuns la Ierusalim, frații ne-am primit cu bucurie. 18. A doua zi, Pavel a mers cu noi la Iacov, și toți prezbiterii s-au adunat acolo. 19. După ce le-a dat ziua bună, le-a istorisit cu de-amănuntul ce făcuse Dumnezeu în mijlocul Neamurilor prin slujba lui. 20. Când l-au auzit, au proslăvit pe Dumnezeu. Apoi i-au zis: „Vezi, frate, câte mii de Iudei au crezut, și toți sunt plini de râvnă pentru Lege. 21. Dar ei au auzit despre tine că înveți pe toți Iudeii, care trăiesc printre Neamuri, să se lepede de Moise, că le zici să nu-și taie copiii împrejur, și să nu trăiască potrivit cu obiceiurile. 22. Ce este de făcut? Negreșit, mulțimea are să se adune, căci vor auzi că ai venit. 23. Deci, fă ce-ți vom spune noi. Avem aici patru bărbați, care au făcut o juruință. 24. Ia-i cu tine, curăță-te împreună cu ei, și cheltuiește tu pentru ei, ca să-și radă capul. Și astfel vor cunoaște toți că nu este nimic adevărat din cele ce au auzit despre tine, ci că și tu umbli întocmai după rânduială, și păzești Legea. 25. Cu privire la Neamurile, care au crezut, noi am hotărât și le-am scris că trebuie să se ferească de lucrurile jertfite idolilor, de sânge,

de dobitoace sugrumate și de curvie.” 26. Atunci Pavel a luat pe oamenii aceia, s-a curățit, și a intrat cu ei a doua zi în Templu, ca să vestească sfârșitul zilelor curățirii când se va aduce jertfă pentru fiecare din ei.

De ce crezi că i-a ascultat?

Citește Fapte 21:27-40.

Ce s-a întâmplat când iudeii din Asia l-au întâlnit pe Pavel în templul de la Ierusalim? (v. 27, 28)

Care sunt acuzațiile care i se aduc lui Pavel?

Erau fondate acuzațiile? De ce? (v. 29)

De ce crezi că planul prezbiterilor din Ierusalim nu a avut efect și iudeii tot s-au revoltat la vederea lui Pavel?

Ce a făcut mulțimea furioasă? (v. 30)

Ce plan avea? (v. 31)

Ce a făcut căpitanul garnizoanei romane? (v. 32-34)

Fapte 21:27 Către sfârșitul celor șapte zile, Iudeii din Asia, când au văzut pe Pavel în Templu, au întărâtat tot norodul, au pus mâinile pe el, 28. și au început să strige: „Bărbați Israeliti, dați ajutor! Iată omul, care *propovăduiește* pretutindeni și în toată lumea împotriva norodului, împotriva Legii și împotriva locașului acestuia; ba, încă a vârat și pe niște Greci în Templu, și a spurcat acest locaș sfânt.” 29. În adevăr, văzuseră mai înainte pe Trofim Efeseanul, împreună cu el în cetate, și credeau că Pavel îl băgase în Templu. 30. Toată cetatea s-a pus în mișcare, și s-a strâns norodul din toate părțile. Au pus mâna pe Pavel, și l-au scos afară din Templu, ale cărui uși au fost încuiate îndată. 31. Pe când încercau să-l omoare, s-a dus vestea la căpitanul oștii că tot Ierusalimul s-a tulburat. 32. Acesta a luat îndată ostași și sutași, și a alergat la ei. Când au

Ce striga mulțimea furioasă? (v. 35-36)

Împotriva cui au mai strigat așa locuitorii Ierusalimului?

Dacă lemnului verde i s-a făcut așa, ce se va face celui uscat? Ajunge ucenicului să fie ca învățătorul său.

Ce i-a cerut Pavel căpitanului? (v. 37-40)

De ce crezi că a cerut să le vorbească?

Citește Fapte 22:1-21.

Analizează mărturia de apărare a lui Pavel în fața iudeilor. De unde începe? Care sunt elementele principale?

văzut pe căpitan și pe ostași, au încetat să mai bată pe Pavel. 33. Atunci căpitanul s-a apropiat, a pus mâna pe el, și a poruncit să-l lege cu două lanțuri. Apoi a întrebat cine este și ce a făcut. 34. Dar unii strigau într-un fel, alții într-alt fel prin mulțime; fiindcă nu putea deci să înțeleagă adevărul, din pricina zarvei, a poruncit să-l ducă în cetățuie. 35. Când a ajuns pe trepte, Pavel a trebuit să fie dus de ostași, din pricina îmbulzelii norodului întărâtat; 36. căci mulțimea norodului se ținea după el, și striga: „La moarte cu el!” 37. Tocmai când era să fie băgat în cetățuie, Pavel a zis căpitanului: „Îmi este îngăduit să-ți spun ceva?” Căpitanul a răspuns: „Știi grecește? 38. Nu cumva ești Egipteanul acela, care s-a răsculat acum în urmă, și a dus în pustie pe cei patru mii de tâlhari?” 39. „Eu sunt Iudeu”, a spus Pavel, „din Tarsul din Cilicia, cetățean al unei cetăți nu fără însemnătate. Te rog, dă-mi voie să vorbesc norodului.” 40. După ce i-a dat voie căpitanul, Pavel a stat în picioare pe trepte, și a făcut semn norodului cu mâna. S-a făcut o mare tăcere, și Pavel le-a vorbit în limba evreiască astfel:

Fapte 22:1 „Fraților și părinților, ascultați acum cuvântul meu de apărare față de voi!” 2. Când au auzit ei că le vorbește în limba evreiască, au ținut și mai multă liniște. Și Pavel a zis: 3. „Eu sunt Iudeu, născut în Tarsul Ciliciei; dar am fost crescut în cetatea aceasta, am învățat la picioarele lui Gamaliel să cunosc cu de-amănuntul Legea părinților noștri, și am fost tot atât de plin de râvnă pentru Dumnezeu, cum sunteți și voi toți azi. 4. Am prigonit până la moarte această Cale, am legat și am pus în temniță bărbați și femei: 5. Marele preot și tot soborul bătrânilor îmi sunt martori. Am luat chiar și scrisori de la ei către frații din Damasc, unde m-am dus să aduc legați la Ierusalim pe cei ce se aflau acolo, ca să fie pedepsiți. 6. Când eram pe drum și mă apropiam de Damasc, deodată, pe la amiază, a strălucit împrejurul meu o mare lumină din cer. 7. Am căzut la pământ, și am auzit un glas, care-mi zicea: „Saule, Saule, p e n t r u c e M ă prigonești?” 8. „Cine ești, Doamne?” am răspuns eu. Și El mi-a zis: „Eu sunt Isus din Nazaret, pe care-L prigonești.” 9. Cei ce erau cu mine, au văzut bine lumina, și s-au înfricoșat; dar n-au auzit

glasul Celui ce vorbea.
10. Atunci am zis: „Ce să fac, Doamne?” „Scoală-te”, mi-a răspuns Domnul, „du-te în Damasc, și acolo ți se va spune ce trebuie să faci.”
11. „Fiindcă nu puteam să văd nimic, din pricina strălucirii luminii aceleia, cei ce erau cu mine, m-au luat de mână, și așa am ajuns în Damasc. 12. Și a venit la mine un om, numit Anania, bărbat temător de Dumnezeu, după Lege, și pe care toți Iudeii, care locuiesc în Damasc, îl vorbeau de bine. 13. El mi-a zis: „Frate Saule, capătă-ți din nou vederea!” Chiar în clipa aceea, mi-am căpătat vederea, și m-am uitat la el. 14. El mi-a zis: „Dumnezeul părinților noștri te-a ales să cunoști voia Lui, să vezi pe Cel Neprihănit, și să auzi cuvinte din gura Lui; 15. căci Îi vei fi martor, față de toți oamenii, pentru lucrurile, pe care le-ai văzut și auzit. 16. Și acum, ce zăbovești? Scoală-te, primește botezul, și fii spălat de păcatele tale, chemând Numele Domnului.” 17. Și mi s-a întâmplat că, după ce m-am întors la Ierusalim, pe când mă rugam în templu, am căzut într-o răpire sufletească; 18. și am văzut pe Domnul care-mi zicea: „Grăbește-te, ieși iute din Ierusalim, căci nu vor primi mărturisirea ta despre

Citește Fapte 22:22-29.

Până unde l-au ascultat iudeii pe Pavel? (v. 22-23)

Cum au reacționat când au auzit de neamuri?

De ce crezi că i-a supărat cuvântul acesta?

Ce a făcut căpitanul? (v. 24)

De ce crezi că a pus să îl biciuiască?

Cum se folosește Pavel de drepturile sale? (v. 25)

De ce crezi că face asta?

Ce afli despre cetățenia romană? (v. 27-29)

Când a mai uzat Pavel de drepturile lui de roman?

Ce înveți din asta?

Mine.” 19. Și am zis: „Doamne, ei știu că eu băgam în temniță și băteam prin sinagogi pe cei ce cred în Tine. 20. și că, atunci când se vărsa sângele lui Ștefan, martorul Tău, eram și eu de față, îmi uneam încuviințarea mea cu a celorlalți, și păzeam hainele celor ce-l omorau.” 21. Atunci El mi-a zis: „Du-te, căci te voi trimite departe la Neamuri...”

Fapte 22:22 *Ei l-au ascultat până la cuvântul acesta. Dar atunci și-au ridicat glasul, și au zis: „Ia de pe pământ pe un astfel de om! Nu este vrednic să trăiască!” 23. Și scoteau strigăte, își aruncau hainele, și azvârleau cu țărână în văzduh. 24. Căpitanul a poruncit să ducă pe Pavel în cetățuie și să-l cerceteze, bătându-l cu biciul, ca să afle din ce pricină strigau așa împotriva lui. 25. Pe când îl legau cu curele, Pavel a zis sutașului, care era de față: „Vă este îngăduit să bateți pe un Roman, care nu este osândit?” 26. La auzul acestor cuvinte, sutașul s-a dus să dea de știre căpitanului, și a zis: „Ce ai de gând să faci? Omul acesta este cetățean roman.” 27. Și când a venit căpitanul, a zis lui Pavel: „Spune-mi, ești*

Faptele tale

În ce domeniu de viață îți este cel mai greu să accepți voia Domnului?

Ce ai învățat din hotărârea lui Pavel de a se duce la Ierusalim, chiar dacă știa că acolo va fi arestat?

Au încercat vreodată frații de credință bine intenționați să te împiedice să împlinești planul Domnului? Cum?

Ce ai învățat din mărturia și apărarea lui Pavel?

Ai avut și tu parte de o întâlnire cu Isus care ți-a schimbat radical viața? Când și cum?

Cât și cum îndeplinești misiunea pe care Isus ți-a dat-o atunci când te-a mântuit?

roman?” „Da”, i-a răspuns el. 28. Căpitanul a zis: „Eu cu o mare sumă de bani am dobândit cetățenia aceasta.” „Și eu”, a zis Pavel, „sunt chiar născut Roman.” 29. Numai decît, cei ce aveau să-l cerceteze prin bătaie, au încetat să-l mai necăjească: ba căpitanul, când a aflat că Pavel este roman, s-a temut, pentru că-l legase.

Apărarea evangheliei în fața Sinedriului

Versetul de memorat

Pavel, ca unul care știa că o parte din adunare erau Saduchei, iar alți Farisei, a strigat în plin Sobor: „Fraților, eu sunt Fariseu, fiu de Fariseu; din pricina nădejzii în învierea morților sunt dat în judecată.” Fapte 23:6

Citește Fapte 22:30-23:11.

Cine a adunat Soborul/Sinedriul și de ce? (22:30)

Cum își începe Pavel apărarea? (v. 1)

De ce crezi că a început așa și nu altfel?

Care a fost reacția marelui preot? (v. 2)

De ce crezi că a pus să fie lovit peste gură?

Cum reacționează Pavel? (v. 3)

Ce crezi că a vrut să zică prin „perete vărui”?

Fapte 22:30 *A doua zi, fiindcă voia să știe bine pentru ce este pârat de Iudei, l-a dezlegat, și a poruncit să se adune laolaltă preoții cei mai de seamă și tot Soborul; apoi, a adus pe Pavel jos, și l-a pus înaintea lor.*
Fapte 23:1 *Pavel s-a uitat țintă la Sobor, și a zis: „Fraților, eu am viețuit cu toată curăția cugetului meu înaintea lui Dumnezeu, până în ziua aceasta...”* 2. *Marele preot Anania a poruncit celor ce stăteau lângă el*

Ce era împotriva Legii? Corelează cu Deuteronom 25:1-3.

Crezi că marele preot ar fi trebuit să știe ce scrie în Lege referitor la judecată și pedeapsa corporală? De ce?

Ce acuzație i se aduce lui Pavel? (v. 4)

Era fondată? De ce?

Cum ripostează Pavel? (v. 5)

Se pare că boala de ochi de care suferea Pavel era destul de severă încât, nu putea vedea clar la distanță. Știa că este judecat de Sinedriu, dar nu distingea foarte bine persoanele. Este foarte posibil ca să fi existat o distanță destul de mare între el și marele preot. Așa se explică scuza lui că nu a știut că este marele preot.

Care este strategia lui Pavel în apărarea sa? (v. 6)

Crezi că a făcut-o intenționat ca să-i dezbine? De ce? (v. 7)

Care era diferența dintre saduchei și farisei? (v. 8)

să-l lovească peste gură. 3. Atunci Pavel i-a zis: „Te va bate Dumnezeu, perete vărui! Tu șezi să mă judeci după Lege, și poruncești să mă lovească, împotriva Legii!” 4. Cei ce stăteau lângă el, i-au zis: „Îți bați joc de marele preot al lui Dumnezeu?” 5. Și Pavel a zis: „N-am știut, fraților; că este marele preot; căci este norodului tău să nu-l grăiești de rău.” 6. Pavel, ca unul care știa că o parte din adunare erau Saduchei, iar alți Farisei, a strigat în plin Sobor: „Fraților, eu sunt Fariseu, fiu de Fariseu; din pricina nădejzii în învierea morților sunt dat în judecată.” 7. Când a zis vorbele acestea, s-a stârnit o neînțelegere între Farisei și Saduchei, și adunarea s-a dezbinat. 8. Căci Saduchei zice că nu este înviere, nici înger, nici duh, pe când Fariseii le mărturisesc pe amândouă. 9. S-a făcut o mare zarvă; și câțiva cărturari din partida Fariseilor, s-au sculat în picioare, au început o ceartă aprinsă, și au zis: „Noi nu găsim nici o vină în omul acesta; dar dacă i-a vorbit un duh sau un înger?”... 10. Fiindcă gălceava creștea, căpitanul, se temea ca Pavel să nu fie rupt în bucăți de ei. De aceea a poruncit ostașilor să se pogoare să-l smulgă din mijlocul lor; și să-l ducă în

cetățuie. 11. În noaptea următoare, Domnul S-a arătat lui Pavel, și i-a zis: „Îndrăznește, Pavele; căci, după cum ai mărturisit despre Mine în Ierusalim, tot așa trebuie să mărturisești și în Roma.”

Pavel trăise printre farisei și saducheii. Poate că pe mulți îi știa personal. Versetul 6 ne lasă să înțelegem că Pavel i-a dezbinat în mod intenționat. Care să fi fost scopul lui?

Care a fost rezultatul strategiei lui Pavel? (v. 9-10)

Cât de spiritual ți se pare că a fost Pavel în situația aceasta? Crezi că a fost firesc sau uman? Crezi că i-a fost frică să nu îl linșeze iudeii și a forțat intervenția căpitanului? De ce? Răspunsul îl găsim în versetul următor.

Ce îi spune Domnul în noaptea următoare? (v. 11)

În ce situații-cheie i s-a mai arătat Domnul lui Pavel?

Crezi că lui Pavel îi era frică de moarte sau îi era teamă că nu mai ajunge la Roma? Argumentează.

Mesajul Domnului precum și ce a urmat ne îndreptățesc să credem că dorința lui Pavel de a ajunge la Roma era aproape o obsesie pentru el, dar era și planul Domnului. Pavel știa bine de ce sunt în stare iudeii, de aceea s-a refugiat în mâinile romanilor.

pândesc, și s-au legat cu blestem să nu mănânce și să nu bea nimic până nu-l vor omori; acum stau gata, și n-așteaptă decât fâgăduiala ta.” 22. Căpitanul a lăsat pe tinerel să plece, și i-a poruncit să nu spună nimănui că i-a descoperit aceste lucruri. 23. În urmă, a chemat pe doi sutași, și le-a zis: „La ceasul al treilea din noapte, să aveți gata două sute de ostași, șaptezeci de călăreți și două sute de sulițari, ca să meargă până la Cezarea.” 24. Le-a poruncit să aducă și dobitoace pentru Pavel, ca să-l pună călare, și să-l ducă sănătos și teafăr la dregătorul Felix. 25. Lui Felix i-a scris o scrisoare cu următorul cuprins: 26. „Claudius Lisias către prea alesul dregător Felix: plecăciune! 27. Acest om, pe care l-au prins Iudeii, era să fie omorât de ei; și eu m-am dus repede cu ostași, și l-am scos din mâna lor, căci am aflat că este Roman. 28. Am vrut să aflu pricina pentru care-l pârau, și l-am adus înaintea Soborului lor. 29. Am găsit că era pârât pentru lucruri privitoare la Legea lor, dar că nu săvârșise nici o nelegiuire, care să fie vrednică de moarte sau de lanțuri. 30. Mi s-a dat însă de știre că Iudeii îl pândesc ca să-l omoare; l-am trimis îndată la tine, și am făcut cunoscut și celor ce-l învinuiesc, să-ți spună ție ce au

Faptele tale

Cum îndeplinești încrederea în Dumnezeu cu acțiuni practice?

Cum poate fi spiritualitatea greșit înțeleasă ca lipsă a inițiativei și a acțiunii?

Ce ai învățat de la Pavel în acest sens?

De ce crezi că unii credincioși califică soluțiile supranaturale ca fiind spirituale, iar pe cele naturale ca fiind mai puțin spirituale sau firești? Dă exemple.

împotriva lui. Fii sănătos.” 31. Ostașii, după porunca, pe care o primiseră, au luat pe Pavel, și l-au dus noaptea până la Antipatrida. 32. A doua zi au lăsat pe călăreți să-și urmeze drumul înainte cu el, iar ei s-au întors în cetățuie. 33. Ajunși în Cezarea, călăreții au dat scrisoarea în mâna dregătorului, și au adus pe Pavel înaintea lui. 34. Dregătorul, după ce a citit scrisoarea, a întrebat din ce ținut este Pavel. Când a aflat că este din Cilicia, 35. „te voi asculta”, a zis el, „când vor veni pârâșii tăi.” Și a poruncit să fie păzit în palatul lui Irod.



